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TLAČOVÁ SPRÁVA
28. máj 2013

55. Bienále výtvarného umenia  v Benátkach 2013 
29. mája 2013 bol pre odbornú verejnosť na 55. Bienále výtvarného umenia  v Benátkach 2013 sprístupnený pavilón Českej a Slovenskej republiky s projektom Stále to isté miesto/Still the same place umelcov Petry Feriancovej a Zbyňka Baladrána a kurátora Mareka Pokorného. Víťazný projekt vybrala v novembri 2012 komisia v zložení Stanislav Stankoci (predseda), Ondřej Chrobák, Václav Magid, Monika Lopušanová, Lucia Gavulová, Dorota Kenderová, Dagmar Poláčková a Alexandra Homoľová. Verejnosť si môže projekt pozrieť  na 55. Bienále výtvarného umenia v Benátkach 2013 v čase od 1. júna -  do 24. novembra 2013.

La Biennale di Venezia patrí k najstarším prehliadkam výtvarného umenia. Bolo založené v roku 1895 a dnes je z tých najprestížnejších podujatí na medzinárodnej výtvarnej scéne. Zúčastniť sa Bienále je pre výtvarníka podobnou výzvou ako pre športovca participovať na Olympiáde.  Organizácia prehliadky pozostáva z medzinárodnej výstavy a expozícií v národných pavilónoch. Tie sú situované do areálu benátskych záhrad Giardini, ktorý je zároveň historickým parkom a dnes už množstvu záujemcov nestačí. Je veľkým prínosom, že Československý pavilón patrí k najstarším (1926) a je situovaný priamo v centrálnom areáli. Dnes Pavilón využíva spoločne Česká a Slovenská republika, ktoré sa v organizovaní prehliadky striedajú. Poverené výkonom štátnej reprezentácie v Benátkach boli národné galérie oboch krajín.
Ako píše o projekte kurátor Marek Pokorný „Východiskom projektu still the same place je intímny archív slovenskej umelkyne Petry Feriancovej zhromažďujúci rôznorodé odkazy na Benátky. Disparátny materiál reflektuje jeho site-specific inštalácie postihujúce rôzne významy, ktoré má pre autorku toto mesto. Český umelec Zbyněk Baladrán v rámci projektu konceptualizuje vzťah medzi týmto archívom materializovanou mentálnou mapou Benátok a vlastným kritickým čítaním zhromaždeného materiálu. Výstava je afirmatívnym a zároveň kritickým pokusom o reflexiu kultúrno-historického a psychologického významu Benátok, zvyčajne vytesňovaných sebastredným gestom umelca z národných pavilónov a z prezentácie umenia v rámci bienále, a zároveň jeho zakladajúcej funkcie nielen pre recepciu umenia na bienále, ale tiež kultúrno-politického významu samotného bienále ako inštitúcie sui generis. Projekt vychádza jednak z dlhodobého záujmu obidvoch umelcov o pamäť a spôsoby jej uchovania, spracovávania či konštrukcie, jednak z intenzívnej reakcie na fenomén Benátok ako špecifické miesto, stelesňujúce nielen pre súčasných výtvarných umelcov produktívny (z hľadiska individuálnej imaginácie i štruktúry globálneho umeleckého poľa) konflikt medzi minulosťou a prítomnosťou, spomienkou a intervenciou, osobným prežívaním a inštitucionalizovaným výkonom.“


Vystavené práce:

Petra Feriancová:
Order of the Things II, site specific installation, mixed media, size variable, 2013

Zbyněk Baladrán: 
Liberation or, alternatively:

Promethean Conquest.
The Doctrine of Sediments.
What of matter?
What direction is matter taking?
Anarchive.
The Song of the Horse.
Communism of the senses., video 11´, 2013


Petra Feriancová (nar. 1977 v Bratislave, Československo)

Petra Feriancová študovala na Accademia delle Belle Arti v Ríme a na Akadémii výtvarných umení a dizajnu v Bratislave. Od prvej samostatnej výstavy sú jej práce a projekty vždy postavené na dvoch póloch – štruktúry a naratívu, obrazu a textu, intimity a verejného, pamäte a aktuálneho prežívania, média a významu, privlastnení a intervencie či objavu a hľadania. Autorke pritom nejde o vyhrotenie sporu dvoch rôznych konceptov, ale naopak o sprítomnenie oboma smermi plynúceho kontinua medzi nimi. Je to, ako by ste sa ocitli v energetickom poli, v ktorom cítite napätie, ale nedokážete úplne presne lokalizovať jeho zdroj. Feriancová má za sebou celý rad samostatných i skupinových výstav v Rakúsku (Secession), Taliansku (Galeria Valentina Moncada), Poľsku (Múzeum umenia v Lodži), Českej republike a i.

Zbyněk Baladrán (nar. 1973 v Praze, Československo)

Umelec a kurátor. Študoval dejiny umenia na Filozofickej fakulte Univerzity Karlovej v Prahe v rokoch  1992 – 1997 a v rokoch 1997 – 2003 navštevoval ateliér vizuálnej komunikácie Jiřího Davida, ateliér maľby a ateliér nových médií na pražskej Akadémii výtvarných umení. Je jedným zo spoluzakladateľov a kurátorov priestoru pre súčasné umenie display, ktorý bol založený v Prahe v roku 2001; v roku 2007 vznikol spojením s tranzitom.cz tranzitdisplay, kde sa Baladrán podieľa na výstavnom programe. Spolu s Vítom Havránkom je autorom projektu a výstavy Monument  Transformace, trojročného výskumného projektu sociálnej a politickej transformácie. Baladrán je tiež členom tímu kurátorov (tranzit.org) pre Manifestu 8, ktorá sa konala v španielskej Murcii v roku 2010. Jeho diela je možné charakterizovať ako hľadanie súvislostí medzi minulosťou a jej konštrukciou vo vzťahu k prevládajúcim epistemologickým vzorom. V posledných rokoch vystavuje predovšetkým v zahraničí: v Rakúsku, Francúzsku, Poľsku, Nemecku a i.
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