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      POZVÁNKA 
             (17. september 2012)

Filmová úroda budovateľských päťdesiatych v Kine Lumière
Kino Lumière pripravilo na september dva výnimočné večery, určené pre milovníkov filmu a histórie zároveň. Pod názvom Filmová úroda budovateľských päťdesiatych ponúkne sprievodný filmový program k výstave Slovenskej národnej galérie (SNG) Prerušená pieseň: Umenie socialistického realizmu 1948  – 1956, ktorý vznikol v spolupráci so Slovenským filmovým ústavom (SFÚ).

Prvý filmový večer sa uskutoční v utorok 18. septembra 2012 a nesie názov Kult práce, hrdinovia všedných dní. Blok otvorí Týždeň vo filme č. 16/1950 a diváci uvidia dobové zábery z oslobodenej Bratislavy, kladenia vencov na Slavíne, odhaľovania nového pamätníka osloboditeľom či pracovné rekordy v tabakovej továrni. Nasledovať bude krátky reportážny film Jána Beera o odovzdávaní Oravskej priehrady do prevádzky Slávnosť na Orave z roku 1953 a celý večer uzavrie film Priehrada (1950) Paľa Bielika, v ktorom traja brigádnici rozohrávajú rad komických situácií a odľahčujú ťaživú atmosféru okolo budovania priehrady, elektrifikácie kraja a boja proti záškodníkom. Filmovú prehliadku otvorí generálna riaditeľka SNG a kurátorka výstavy Prerušená pieseň Alexandra Kusá a generálny riaditeľ SFÚ Peter Dubecký. 

Výber filmov pripravila filmová teoretička Eva Filová, ktorá večer uvedie lektorským úvodom. Projekcia začína o 18.00 hod. a vstupné je vo výške 2,00 Eur, pre držiteľov preukazov ZŤP, FK, KPSNG 1,00 Eur. Po predložení vstupenky z výstavy SNG Prerušená pieseň je vstup voľný.  Nasledujúce filmové večery Filmová úroda budovateľských päťdesiatych sa uskutočnia 25. 9., 2. 10., 9. 10. a 16. 10. 2012. 

Podujatie organizuje Slovenská národná galéria v spolupráci so Slovenským filmovým ústavom a Kinom Lumière. Viac informácií nájdete na www.prerusenapiesen.sk, www.sng.sk, www.aic.sk/kinolumiere, www.navstevnik.sk.
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