Slovenská národná galéria 
a InMusic, o. z. uvádzajú
Koncert súčasnej hudby z cyklu 

HUDBA DNEŠKA V SNG – 5
JESUS’ BLOOD NEVER FAILED ME YET
5. 6. 2013 o 18. 00 hod.

Slovenská národná galéria

Átrium Esterházyho paláca, Námestie Ľ. Štúra 4, Bratislava

Program

Zygmunt Krauze

Voices






12’  

(1938)



pre pätnásť hráčov
Milan Adamčiak

Adizione




 

3’
(1946)



pre šesť hráčov
Viera Janárčeková
Siebte Seite 



  

8’
 (1951)



pre gitaru
Milan Adamčiak

Foglio musicale II


  

7’




pre sedem hráčov

Gavin Bryars

Jesus’ Blood Never Failed Me Yet


20’
(1943)



verzia pre komorný súbor a video
Daniel Matej

Coda (to JBNFMY)




3’
(1963)



pre CD prehrávač  (a odchádzajúci komorný súbor) 
Účinkujúci
studEND.doc / VENI ensemble
Laura Lovišková, Dorota 

Matejová, Silvia Suchánková

flauta

Petr Kadera



anglický roh

Juraj Kalma



klarinet

Robert Kolář



trúbka

Juraj Ofúkaný



lesný roh
Mikuláš Havrila


pozauna

Dominik Kobulnický


tuba

Petra Adamová, Peter Javorka, 

Bálint Lovász



klavír

Mirko Miličević



akordeón

Mária Kmeťková


harfa

Peter Fillo 



elektrická gitara

Michal Matejka



elektrická gitara

Ondrej Veselý



gitara

Rozália Tomášková


husle

Peter Dvorský, Jakub Chlepko

viola

Roman Harvan, Petr Michoněk

violončelo

Juraj Bajús



kontrabas
Matúš Wiedermann


gilotína
Eva Priečková



tanec

Zuzana Žabková


tanec

Marián Lejava


dirigent

Daniel Matej


umelecké a pedagogické vedenie, dirigent

Viktor Fuček


videoprojekcia

www.sng.sk
 SNG, In Music, o. z., 

ISCM – Medzinárodná spoločnosť pre súčasnú hudbu – Slovenská sekcia

S finančnou podporou MKSR

Od čias Brownových, Cageových, Feldmanových a Wolffových prvých experimentov s tzv. „neurčenými procesmi“ uplynulo už šesťdesiat rokov. „Otvorené partitúry“, ktoré boli stimulom týchto procesov, ale tiež (aspoň čiastočne) aj ich záznamom sa stali medzičasom klasikou, tak ako sa klasikou stali mnohé partitúry významných predstaviteľov európskej a americkej avantgardy 20. storočia. Princíp „neurčenosti“ (indeterminacy) – ktorý v najradikálnejšej podobe znamená,  že partitúra nie je konečným záznamom hudby, ktorá má zaznieť, ale je len návodom, akýmsi herným plánom, podľa ktorého si interpret má zostaviť svoju vlastnú verziu predvedenia – sa postupne stal vo viac, alebo menej „zriedenej podobe“ súčasťou hudobného myslenia mnohých amerických aj európskych skladateľov.

Aj skladby, ktoré zaznejú na dnešnom koncerte – azda s výnimkou Viery Janárčekovej, ktorej skladba v programe ako jediná zastupuje typ takpovediac „totálnej kompozície“  – sú svedectvom o tom, ako rozmanitým spôsobom princíp „neurčenosti“ zasiahol do rôznych fáz kompozično-interpretačného procesu.

Veríme, že tento pohyb v tak trochu „neurčitom priestore“ prinesie zaujímavé podnety a zážitky tak pre „hrajúcich“,  ako aj pre „počúvajúcich“...

Súbor študentov (a pedagógov) Vysokej školy múzických umení, ktorý sa prvýkrát sformoval v roku 2005 v prostredí vyučovania predmetu Štúdium repertoáru hudby 20. a 21. storočia pod názvom studEND.doc v istom zmysle stále zaniká a nanovo vzniká. Zaniká obvykle na konci školského roka a nanovo vzniká v procese vyučovania v roku nasledujúcom. Jeho obsadenie aj program sa teda menia z roka na rok, podľa toho, akí študenti sa na vyučovanie prihlásia. Počas tých niekoľkých rokov sa však ukázalo, že niektorí (bývalí) študenti sa do súboru vracajú aj keď už nie sú súčasťou vyučovania. Okrem toho sa v súbore objavujú z času na čas aj hráči, ktorí pochádzajú z externého prostredia a procesu štúdia nového repertoáru sa zúčastňujú len z osobnej iniciatívy, bez nároku na „odmenu“ vo forme kreditov a záverečného hodnotenia. Vzniká tak hybrid školskej aktivity a trvalejšej platformy pre mladých ľudí, ktorí majú záujem prekročiť rámec bežnej ponuky vo vyučovaní na slovenských umeleckých školách a venovať svoju energiu a čas oblasti umenia, o ktorej sa v rámci svojho štúdia nedozvedia nič, alebo takmer nič. Od roku 2010 sú viacerí súčasní aj bývalí absolventi okrem toho súčasťou medzinárodnej vzdelávacej aktivity, iniciovanej kľúčovými hráčmi súboru VENI ensemble, ktorá sa v našej verejnosti postupne etabluje pod názvom VENI ACADEMY.  
VENI ensemble vznikol na sklonku roka 1987 z iniciatívy nadšencov z radov skladateľov 
a interpretov (v tom čase prevažne študujúcich na Vysokej škole múzických umení 
v  Bratislave), ktorých spájala túžba po hľadaní a slobodnom vyjadrovaní vlastných názorov 
a postojov prostredníctvom hudby. Základom otvoreného zoskupenia hudobníkov je niekoľko stálych členov, ktorí si na spoluprácu prizývajú podľa potreby ďalších (takto sa za 25 rokov existencie v súbore vystriedalo úctyhodné množstvo takmer 200 slovenských a zahraničných hudobníkov). Ťažisko aktivít VENI ensemble predstavujú najmä koncerty na domácich a zahraničných festivaloch súčasnej hudby, ale súbor tiež sporadicky nahráva pre domáce 
a  zahraničné médiá.  







    (Daniel Matej)
VENI ensemble patří v oblasti soudobé hudby bezpochyby ke slovenské interpretační špičce. Během více než dvacetileté existence se vyprofiloval v soubor s jasnou dramaturgickou linií 
a vysokou hráčskou kvalitou. Na celém Slovensku ani v Čechách nenajdeme soubor s bohatší minulostí, pokud se týče spolupráce se světovými skladateli či interprety! Pod uměleckým vedením Daniela Mateje a s talentovaným dirigentem Mariánem Lejavou a také  úctyhodným počtem vysoce kvalitních hráčů představuje VENI ensemble soubor skutečně evropské úrovně.  





       (Jaroslav Šťastný aka Peter Graham)
