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                                                                               Tlačová správa

Finalista prestížnej Ceny Jindřicha Chalupeckého Jiří Thýn sa predstaví v Bratislave

Termín: 15. august 2012, 19.00 hod
Miesto: Slovenská národná galéria, Letný pavilón SNG, Rázusovo nábrežie 2, Bratislava

Organizátor: Společnost Jindřicha Chalupeckého
Inštalácia tohtoročného finalistu prestížnej Ceny Jindřicha Chalupeckého Jiřího Thýna s názvom Od osobného k všeobecnému bude možné vidieť počas dvoch týždňov od stredy 15. augusta v priestore špeciálneho architektonického modulu umiestneného v Letnom pavilóne Slovenskej národnej galérie v Bratislave. 
Samotná akcia otvárajúca sprievodný program tejto najprestížnejšej výtvarnej ceny pre českých umelcov do 35 rokov sa začne o 19.00 hod. V rámci sprievodného programu nazvaného 5 finalistov, 5 mesiacov, 5 miest sa môžu ľudia zoznámiť s tvorbou fotografa Jiřího Thýna. Nasledovať bude debata s autorom a hudobný program, akcia je prístupná pre verejnosť bezplatne.

Jiří Thýn je na Cenu Jindřicha Chalupeckého toho roku nominovaný už po druhý raz. „Porotu tento rok znovu zaujal svojimi formálne dokonalými inštaláciami súvisiacimi s fotografiou,“ hovorí kurátor sprievodného programu Ceny Jindřicha Chalupeckého Ondřej Horák. Cena Jindřicha Chalupeckého bola založená v roku 1990 z iniciatívy Václava Havla, básnika a výtvarníka Jiřího Kolářa a maliara Theodora Pištěka. Udeľuje sa súčasným výtvarníkom do 35 rokov. Meno filozofa a výtvarného i literárneho kritika Jindřicha Chalupeckého je zásluhou jeho celoživotnej činnosti a principiálnych postojov spojené s presadzovaním slobody myslenia a prejavu ako základného predpokladu bytia umenia. Počas jej existencie cenu získal celý rad umelcov, ktorých mená sa dnes skloňujú i v medzinárodnom kontexte, v minulosti ju získal napríklad Jiří Černický, Ján Mančuška, Eva Koťátková alebo Kateřina Šedá. 

Sprievodný program tohtoročnej Ceny Jindřicha nadväzuje na svoj vlaňajší prvý ročník a koná sa rovnako ako vlani na piatich rôznych miestach, tento rok po prvý raz aj v Bratislave, kde sa verejnosť zoznamuje s tohtoročnými finalistami. Päť akcií vo verejnom priestore toho roku celkom novátorsky spája originálny architektonický modul architekta Jakuba Kopca, ktorý mení svoju podobu a zároveň slúži ako interaktívny infostánok Ceny Jindřicha Chalupeckého. 
V rámci sprievodného programu sa v júli predstavili finalisti Jiří Franta a David Böhm v Prahe, po Jiřím Thýnovi v Bratislave príde na rad Vladimír Houdek v septembri v Ostrave, Adéla Babanová v októbri v Hradci Královom a november bude patriť Richardovi Loskotovi v Brne. 
Tradičná výstava finalistov nazvaná Finalisti 2012, pre ktorú finalisti pripravia nové diela, sa tento rok uskutoční od 25. októbra do 9. decembra v Dome umenia v Brne. Meno laureáta rozhodne po finálnej výstave medzinárodná porota a bude vyhlásené v rámci slávnostného ceremoniálu 30. novembra v brnianskom Divadle Husa na provázku. Viac informácií na www.cjch.cz
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