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                                                                               Tlačová správa

Prerušená pieseň / Umenie socialistického realizmu 1948 – 1956 

Termín: 29. jún – 21. október 2012

Miesto: Slovenská národná galéria, Esterházyho palác, Námestie Ľ. Štúra 4, 1. – 2. posch., Bratislava
Vernisáž: 28.6.2012, 18.00 hod. 

Kurátorka: Alexandra Kusá
Projekt Prerušená pieseň je v tohtoročnom výstavnom programe Slovenskej národnej galérie tzv. blockbusterom, teda výstavou sezóny. Výstava je venovaná umeniu sorely – socialistického realizmu v jeho začiatkoch, teda v tzv. stalinistickom období v prvej polovici päťdesiatych rokov 20. storočia, keď bolo umenie diktované, sledované a financované novou politickou garnitúrou.

O výstave

Táto výstava je prvá, ktorá po roku 1989 dôsledne zmapuje vybrané obdobie umenia socialistického realizmu. Návštevníkom Esterházyho paláca predstavíme ikonické umelecké diela z dôsledne prevetraných zákutí depozitárov slovenských galérií i múzeí. Výtvarný materiál, ktorý sa na výstave prezentuje, je takmer bez výhrad vybraný zo Slovenska, napriek tomu sme si vedomí, že umenie v 50. rokoch záviselo od československého historiografického kontextu, ktorý bude zrejmý z mnohých citátov a vyhlásení, ktoré sú ponechané v pôvodnom dobovom jazyku.

Ťažisko výstavy je postavené na exponátoch z oblasti maľby, plastiky, kresby a architektúry umenia socialistického realizmu v päťdesiatych rokoch. Na výstave tak budú po rokoch verejnosti predstavené diela, ktoré väčšina z nás pozná z čítaniek, chodieb škôl a úradov. Možnosť konfrontácie s originálom iste isto pripomenie aj nostalgickú minulosť, no zároveň bude príležitosťou zistiť ako tieto diela vznikali a ako ich diktát kultúrnej politiky spoluutváral.
Výstava je koncipovaná do dvanástich tém a dvoch celkov. Na prvom poschodí sú situované témy, ktoré by mali uviesť diváka do problematiky vzniku, mechanizmov a fungovania umenia, na druhom poschodí sú predstavené vybrané kapitoly, akési výstavné „case studies“, ktoré ponúkajú hlbší ponor do signifikantných tém. K výrazným dielam, ktoré návštevníci výstavy uvidia, určite patrí napríklad slávny portrét Júliusa Fučíka od Maxa Švabinského z Národní galerie v Prahe, prekvapením výstavy bude monumentálna šesťmetrová opona od Martina Benku ktorá bude takto verejnosti predstavená po prvýkrát a autor ju vytvoril pre Armádne divadlo v Martine alebo séria akvarelových perspektív návrhu Novej Dubnice od Jiřího Krohu.

Okrem obrazov, plastík a architektonických návrhov je tiež pripravených niekoľko dobových „chuťoviek“, nakomponovaných tak, aby si okrem zážitku a možno nostalgického obzretia divák odniesol aj poučenie. Chceli by sme prispieť k pochopeniu obdobia socializmu a vysvetliť mechanizmus prepojenia politiky a umenia, ktoré nie je výlučne doménou obdobia pred rokom 1989, ale je v istej miere aktuálne v každom historickom období.
Názov výstavy u pamätníkov evokuje rovnomenný film zo začiatku 60. rokov o láske medzi gruzínskou lekárkou a slovenským vojakom na pozadí druhej svetovej vojny, čo však logicky (téma a rok vzniku) nebol dôvod, ale inšpirácia pre túto voľbu. Prerušená pieseň poukazuje na postavenie tohto obdobia v širšom kontexte dejín umenia, kde je nástup umenia socialistického realizmu vnímaný ako prerušenie príbehu umenia moderny. 
Niečo z histórie

Po Februári 1948 vychádzala československá kultúrna politika z doktríny socialistického realizmu tzv. stalinsko-ždanovovského typu, ako bola formulovaná a presadzovaná v sovietskom Rusku od polovice tridsiatych rokov. Problematika kultúry, a teda aj výtvarného umenia sorely, je v tomto období zvlášť úzko zviazaná s politickou situáciou. Na jednej strane sú míľnikom udalosti Februára 1948, keď sa začala doktrína presadzovať prostredníctvom kultúrnej politiky, na strane druhej obdobie sorely uzatvárajú udalosti vyplývajúce zo Stalinovej smrti (1953). Dôsledky „odhalenia kultu osobnosti“ sa začali v Československu prejavovať a potvrdzovať na zjazdoch až v roku 1956 a až vtedy sa u nás skončilo stalinské štádium socializmu a „vulgarizátorské tendencie boli príkro odsúdené“. Vo výtvarnej praxi to znamenalo, že Zväz výtvarných umelcov schválil liberálnejšie stanovy a umenie socializmu vstrebalo do svojich „poučiek“ modernu. Symbolicky tento obrat potvrdili výtvarníci na svojej konferencii v októbri 1956, z ktorej delegáti poslali pozdravný telegram Pablovi Picassovi s textom: „(...), vzpoměla Vašich narozenin a pozdravila ve Vás živoucí příklad tvůrčího člověka, který vyjádřil drama naší epochy, a velkého bojovníka, jenž nepřestal zápasit za lidštější svět. Českoslovenští umělci přejí všechnu sílu, aby ste pokračoval ve svém díle, které zůstane jednou z největších hodnot současného umění“. Tento pozitívne myslený akt však zároveň poukazuje na to, čo všetko bolo v umení a jeho rozvoji zameškané, pretože v polovici 50. rokov už Picasso dávno nepatril medzi priekopníkov výtvarnej scény.
Z hľadiska výtvarných druhov je výstava zúžená na problematiku maliarstva, kresby, grafiky, sochárstva a architektúry. Takáto selekcia vychádza predovšetkým z dobovej praxe, ktorá užité umenie ani fotografiu nepokladala za predmet výtvarného umenia, a preto na ne vzťahovala iné pravidlá, ich vývoj tak bol odlišný a špecifický. Témam spojeným s fotografiou a dizajnom tohto obdobia sa budú kurátori Slovenskej národnej galérie venovať na pôdoryse samostatných projektov v roku 2013 a  2014. 
Ambíciou výstavy Prerušená pieseň je podať obraz umenia svojej doby a zároveň odpovedať na niektoré frekventované aj menej kladené otázky. Je všetko umenie objednané a kúpené zo štátnych prostriedkov ako prejav socialistického realizmu z dnešného pohľadu skutočne socialistickým realizmom? Ako posudzovať umeleckú kvalitu jednotlivých diel, k akej norme „umeleckosti“ ju vzťahovať? Do akého rámca možno sorelu zasadiť – dnes, keď sme svedkami rúcania nedávnych rámcov a budovania nových? 
Slovenská národná galéria pripravila v rámci výstavy samostatnú podstránku www.prerusenapiesen.sk , kde návštevník nájde kompletné informácie o výstave ako aj zoznamy sprievodných podujatí či súťaží spracované hravou a interaktívnou formou.  

Sprievodné podujatia

nedeľa 8. 7.2012, 17.00 | Esterházyho palác

Siesta v galérii: Výklad na výstave Prerušená pieseň 

Nedeľný “pohodový“ výklad k aktuálnym výstavám

štvrtok 12. 7. 2012 o 18:00 hod.

V SNG číta ...  hosť Juraj Šebo

Čítame z knihy Juraja Šeba Budovateľské 50. roky (Ikar 2010) 

Sprievodný program výstavy Prerušená pieseň. Umenie socialistického realizmu 1948 – 1956. Pravidelný literárny mesačník v SNG moderuje Silvester Lavrík
SNG, Esterházyho palác, átrium, Námestie Ľ. Štúra 4, Bratislava

Vstupné  1,50 €

štvrtok 19. 7. 2012 , 18.00 hod. 

Letné večery na výstave Prerušená pieseň

Téma: Úlohové akcie – fungovanie ekonomického a výtvarného života v 50. rokoch, prehliadka výstavy a diskusia s kurátorkou Alexandrou Kusou

Esterházyho palác, Námestie Ľ. Štúra 4 a Letný pavilón SNG, Rázusovo nábr. 2  

Piatok a sobota 4. 8. – 5. 8. 2012, 18.00 – 11.00 hod.

Branné cvičenie s nocľahom 

Sprievodné podujatie k výstave Prerušená pieseň pre odvážnych.

Stanovanie na nádvorí, pionierske inšpirácie, nočná prehliadka výstavy a možno bude aj poplach! Kapacita 30 účastníkov / vstupné 9 €

Rezervácia a viac informácí: zuzana.palicova@sng.sk

Letný pavilón SNG, Rázusovo nábr. 2  
nedeľa 5. 8.2012, 17.00 | Esterházyho palác

Siesta v galérii: Výklad na výstave Prerušená pieseň 

Nedeľný “pohodový“ výklad k aktuálnym výstavám
štvrtok  16.8.2012, 18.00 hod.  
Letné večery na výstave Prerušená pieseň

Téma: Benkova opona – privlastnenie slovenských modernistov režimom 50. rokov

Esterházyho palác a Letný pavilón SNG  

nedeľa 2. 9.2012, 15.00 | Esterházyho palác

Siesta v galérii: Výklad na výstave Prerušená pieseň 

Nedeľný “pohodový“ výklad k aktuálnym výstavám

nedeľa 16. 9.2012, 15.00 | Esterházyho palác

Siesta v galérii: Výklad na výstave Prerušená pieseň 

Nedeľný “pohodový“ výklad k aktuálnym výstavám

nedeľa 30. 9.2012, 15.00 | Esterházyho palác

Siesta v galérii: Výklad na výstave Prerušená pieseň 

Nedeľný “pohodový“ výklad k aktuálnym výstavám
Slovenská národná galéria                                                                                   

Slovenská národná galéria (SNG) je najväčším slovenským múzeum umenia. Jej postavenie je jedinečné nielen šírkou záberu – venuje sa nielen starému, modernému a súčasnému umeniu, ale aj užitému umeniu, dizajnu, fotografii a architektúre. Túto pestrosť a šírku odborného záujmu odzrkadľuje akvizičný i výstavný program. Vo svojich expozíciách a depozitároch vystavuje a ošetruje galéria vyše päťdesiatpäťtisíc diel.
Slovenská národná galéria je múzeum umenia s celoslovenskou pôsobnosťou. Okrem hlavného areálu v Bratislave, ktorý pozostáva z administratívnej budovy, Premostenia a dvoch prepojených expozičných objektov – Vodné kasárne a Esterházyho palác, spravuje SNG aj štyri vysunuté pracoviská. Do historickej budovy Vodných kasární, pôvodných kasární dunajskej posádky inak barokovej stavbe z 18. storočia sú situované stále expozície SNG. Expozície sú tematicky rozdelené na samostatné výstavy: Starého európskeho umenia, Gotického umenia na Slovensku, Barokového umenia na Slovensku, ktoré sú doplnené o kolekciu slovenského umenia 19. a 20. storočia. Vodné kasárne sa stali aj miestom, kde SNG vyhradila nový priestor pre Kabinet umenia 20. storočia a Kabinet starého umenia, ktorý je primárne venovaný prezentácii moderného, súčasného výtvarného umenia, architektúry a dizajnu a starého umenia. Vytvorením tohto programového formátu chceme dopriať návštevníkom SNG pestrejší program a zároveň častejšie vystavovať a interpretovať galerijné zbierky.

Esterházyho palác slúži pre potreby krátkodobých aktuálnych výstav domácej aj zahraničnej produkcie. Pôvodne neorenesančný nájomný dom vybudovaný v druhej polovici 19. storočia podľa návrhu architekta Ignáca Feiglera ml., po rekonštrukcii v rokoch 2005 – 2006 je momentálne najmodernejším expozičným priestorom na Slovensku s európskymi výstavnými štandardami.

Viac na www.sng.sk
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Spoločnosť Slovenské elektrárne, a.s. je najväčším výrobcom elektriny na Slovensku. Jej akcionármi sú spoločnosť Enel Produzione s podielom 66 % a Fond národného majetku SR s podielom 34%. Spoločnosť disponuje 5 737,24 MW inštalovaného výkonu, t.j. 5 401 MW čistého výkonu. V roku 2011 spoločnosť dodala do elektrickej siete 20,4 TWh elektrickej energie. Z podielu jednotlivých zdrojov na čistých dodávkach predstavovali jadrové elektrárne 70,2%, vodné elektrárne 18,7% a 11,1% tepelné elektrárne. Ku koncu roka 2011 mala spoločnosť Slovenské elektrárne 5 374 zamestnancov. 

Energia pre krajinu.

Prostredníctvom rozsiahleho programu spoločenskej zodpovednosti Energia pre krajinu rozvíja päť programov pre aktívnu podporu ochrany životného prostredia, vzdelávania, sociálne zameraných projektov, športu a kultúry. Jedným z nich je Energia pre kultúru, ktorá má v portfóliu napríklad folklórny festival Východná, osvetlenie Oravského hradu či festival talianskej kultúry na  Slovensku  Dolce Vitaj.

Slovenské elektrárne dlhodobo spolupracujú  so Slovenskou národnou galériou. Spoločne zrealizovali niekoľko zaujímavých výstav, ktoré svojím obsahom pritiahli do galérie množstvo návštevníkov nielen zo Slovenska ale aj zahraničia. Umelecké skosty z obdobia renesancie, nevšedné výtvarné počiny v stvárnení insitných diel, ako aj artefakty modernej histórie v najnavštevovanejšej  výstave minulého roka Nové Slovensko, svedčia o úspešnej vzájomnej  partnerskej spolupráci a snahe spoločnosti byť dobrým občanom tejto krajiny. 
V roku 2012 sa Slovenské elektrárne stali generálnym partnerom Slovenskej národnej galérie.  Toto partnerstvo odštartovali  najnovším spoločným projektom - výstavou Prerušená pieseň, ktorá svojím netradičným prevedením naplní všetky očakávania návštevníkov. 
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