Vyjadrenie SNG k poškodeniu sochy J.V. Stalina
Bratislava, 23. júl 2012 - Dnes napoludnie sa stala socha J.V. Stalina, súčasť výstavy Prerušená pieseň obeťou  vandala, ktorý ju polial červenou farbou. Keďže je socha Stalina zbierkovým predmetom a jej poškodenie trestným činom, bola privolaná štátna polícia a SNG podala trestné oznámenie na neznámeho páchateľa. Vďaka monitoringu priestoru budeme mať k dispozícií záznam udalosti.
Výsledkom je poškodený historický artefakt, fasáda budovy a okolie, no oveľa nepríjemnejší je agresívny zásah do integrity umeleckého diela a demokratických zásad využívania verejného priestoru. V dejinách umenia poznáme mnoho príkladov, kedy sa umelecké diela stali obeťou hystérie, nenávisti, či nekontrolovateľnej zúrivosti napr. kyselina na Mone Lize (1959), atak na Rembrandtovu Nočnú hliadku (1975) alebo nedávne agresie Talibanu voči chráneným Budhovým sochám (2001).

Rovnako ako samotný vandalizmus však desí miera intolerancie a používanie praktík, ktoré sa práve s osobou Stalina spájajú ako odsudzovanie iného názoru a likvidácia „protivníka“. Rozhodnutie vystaviť sochu Stalina ako súčasť edukačnej výstavy smerovalo k vyrovnaniu sa a spoznávaniu našej minulosti. Obdobie 50. rokov je súčasťou našej histórie a je úlohou pamäťových inštitúcií hovoriť aj o takýchto obdobiach a vystavovať, samozrejme v primeranom kontexte, aj umenie, ktoré vtedy vznikalo. O správnom čase zaradiť takúto výstavu (Prerušená pieseň. Umenie socialistického realizmu 1948 – 1956) do výstavného plánu nás presviedča jej nadštandardná návštevnosť a tiež záujem verejnosti o katalóg a sprievodné podujatia, ktoré sme k nej pripravili. 

Na druhej strane by sme mohli cynicky poznamenať, že tento akt zaradil SNG medzi popredné svetové galérie, ktorým sa stali podobné „excesy“ kedy sa umelecké diela stali terčom útokov pokrivenej mysle.  Alebo, v duchu historickej korektnosti, že Stalin mal „krvavé ruky“ a červený nos (aj keď oficiálne proti alkoholizmu tvrdo vystupoval).
